重症肺炎合并肺部感染患者胸部 CT 征象表现及其诊断价值研究

蔣叶峰

常州市武进区雪堰镇中心卫生院 江苏 雪堰镇 213169

【摘 要】目的:探讨重症肺炎合并肺部感染患者接受胸部 CT 检查的征象表现与诊断价值。方法:选择 2020 年 6 月 — 2021 年 6 月在我院接受检查的重症肺炎合并肺部感染患者 38 例进行研究。所有患者分别接受胸部 X 线与 CT 检查,对比两种检查技术的阳性率,同时总结胸部 CT 检查时对于不同病原菌所致感染的 CT 征象。结果: CT 检查结果阳性率显著高于 X 线检查阳性率,数据对比有统计学意义, P < 0.05。征象表现以支气管肺炎为主,肺部局部实变型与脓肿型,其主要是以铜绿假单细胞肺炎为主。肺实质呈现出炎症性浸润改变,大多数呈现出大片增密模糊影,少数呈现出阶段或大叶性浸润,同时带有肺气囊,以金黄色葡萄球菌为主(其中有2 例患者带有肺气囊影)。 双肺上下叶后端呈现出小叶浸润,叶间裂呈现出弧形影像,以克雷伯杆菌感染为主。结论: CT 检查可以有效应用于重症肺炎合并肺部感染的检查与诊断,检查结果的准确性较高,并且可以清晰展现影像学特征,可以为临床医师提供更加可靠的图像数据,值得推广。

【关键词】重症肺炎合并肺部感染;胸部 CT;征象表现;诊断价值

【中图分类号】R445.3

【文献标识码】A

【文章编号】2096-1685(2021)47-2-02

重症肺炎主要是指肺炎患者呈现出低氧血症或急性呼吸衰竭 且需要通气支持或低血压、休克等循环衰竭表现病症。临床中重 症肺炎患者的主要疾病表现在于呼吸衰竭,其次为精神萎靡、嗜 睡、烦躁以及血压波动^[1]。因为重症肺炎患者的免疫功能相对较差, 所以在临床中往往需要长时间卧床休息,此时便会导致肺部和器 官的分泌物无法有效排泄,导致肺部感染的发生率显著提升。重 症肺炎在合并感染发生时会出现反应迟钝、胸痛、咳嗽以及呼吸 困难等症状,因为症状不典型,所以很容易与其他病症混淆,此 时便需要借助积极准确的诊断技术方式,做到及时诊断与积极治 疗,从而降低患者的死亡率。近年来,随着临床诊断技术水平的 不断发展,胸部CT在肺系统疾病中的应用优势越发明显和突出, 其可以实现快速、准确地展现肺实质、肺动脉等情况,属于重症 肺炎合并肺部感染的有效诊断与鉴别技术方式^[2-3]。对此,为了 进一步提高临床诊断水平,本文以对比方式探讨重症肺炎合并肺 部感染患者接受胸部CT 检查的效果及优势。具体研究如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2020 年 6 月 – 2021 年 6 月在我院接受检查的重症肺炎合并肺部感染患者 38 例进行研究。38 例患者中男性患者 21 例,女性患者 17 例,年龄 31~70 岁,平均年龄(59.34±5.45)岁,所有患者均存在一定程度的胸痛、咳嗽、血压波动、呼吸困难等症状。所有患者均通过病理方式确诊。本研究所有患者均无严重精神损伤、脏器损伤,可以根据临床要求积极配合检查,并在确诊后自愿接受手术治疗,所有患者均签署研究知情书。

1.2 方法

所有患者分别接受胸部 X 线与 CT 检查。

1.2.1 胸部 CT 采用西门子多层螺旋 CT 设备,应用平扫结合三维重建方式进行检查 采取仰卧位并基于梗阻部位进行扫查,从上至下进行扫查,记录数据。扫描期间的参数为:电流250ma、电压120kv、矩阵350mm×350mm,层距5mm,层厚

5mm, 重建厚度 1mm。

1.2.2 胸部 X 线平片 采用数字化 X 线摄影系统进行检查 检查时让患者采取站立位与平卧位,拍摄完成后通过放射科 医师讲行分析。

1.3 观察指标

- 1.3.1 阳性检出率 对比两种检查技术的阳性率。
- 1.3.2 胸部 CT 征象 总结胸部 CT 检查时对于不同病原菌 所致感染的 CT 征象。

1.4 统计学方法

研究数据应用 SPSS 23.0 软件实现数据处理,数据计算期间以平均数进行统计,基于数据统计方式以及随机理论方式开展数据对比。根据参量估计和假设检验的方式开展数据评估。数据录入与分析均以双人核对体系为主,按照数据的类型采用 T 值或 χ^2 值进行检验。两组数据对比期间 P < 0.05,代表两组数据满足统计学意义标准。

2 结果

2.1 阳性检出率对比

CT 检查结果阳性率显著高于 X 线检查阳性率,数据对比有统计学意义,P < 0.05。详情见表 1。

表 1 阳性检出率对比

组别	确诊例数 (n=38)	阳性率
胸部 CT	38	100.0%
X线	22	57.89%
P 值	_	< 0.05

2.2 胸部 CT 征象

征象表现以支气管肺炎为主,肺部局部实变型与脓肿型,其主要是以铜绿假单细胞肺炎为主。肺实质呈现出炎症性浸润改变,大多数呈现出大片增密模糊影,少数呈现出阶段或大叶性浸润,同时带有肺气囊,以金黄色葡萄球菌为主(其中有2例患者带有肺气囊影)。双肺上下叶后端呈现出小叶浸润,叶间裂呈现出弧形影像,以克雷伯杆菌感染为主。

3 讨论

CT 成像的原理主要是基于 X 线束实现对人某一个部位厚度 层面的扫描,可以基于探测器接受透过这一层面的 X 线数据,并 转换成为可见光,基于光电转换之后获得电信号,再借助模拟 / 数字化转换器转化成为数字信号,之后基于计算机进行处理。图像的构成处理可以对选定层面划分为多个体积相同的长方体(为体素),扫描获得所有信息并基于计算之后,便可以获得每一个体素 X 线衰减系数以及吸收的系数,之后再借助排列成为矩阵,便可以获得数字矩阵。数字矩阵可以直接贮存在磁盘、光盘当中,可以基于数字与模拟转换器将数字矩阵当中每一个数字转化成为黑到白不等灰度的小方块,也就是像素,并基于矩阵进行排列,从而获得 CT 图像。CT 检查技术在临床中最为明显的应用价值在于中枢神经系统病症,有着较为普遍的应用价值,同时对于颅内肿瘤、脓肿和肉芽肿、寄生虫病、外伤性血肿、脑损伤、脑梗塞、脑出血以及椎管内肿瘤等多种病症均能够达到有效的诊断效果,诊断较为可靠 [4-5]。

CT 检查技术随着高分辨率技术的不断改进与发展,临床应用优势越发明显和突出,其中基于造影增强扫描为主的检查技术方式能够实现对肺部器官、血管等多种表现的判断,对于肺炎、肺部感染均能够准确地诊断,其可以为临床疾病治疗提供可靠支持⁶。

螺旋 CT 扫描可以实现相对精细以及清晰的血管重建图像,同时可以实现三维实时性的显示,可以有效替代传统血管造影检查技术。整体来看,CT 检查技术能够应用于临床中多种疾病的诊断与鉴别,其中也包含肺部病症,对于重症肺炎合并肺部感染可以发挥比较理想的诊断效果。

肺炎患者接受胸部 CT 检查,可以实现对病变情况的准确判断,可以按照阴影部位、范围以及形态实现对病情的判断,其优势在于扫描速度快、图像分辨率较高,可以从多个角度清晰地展现扫描组织的结构以及病灶大小状况,可以应用胸部 CT 从不同角度上观察肺部炎症组织的表现、范围、数量、大小、病灶和周边组织关系等。整体来看,重症肺炎的胸部 CT 征象主要是以片状、斑片状的稍高密度影像为主,边界不清晰且病灶内存在小空洞影像。CT 当前属于肺炎合并肺部感染患者肺形态学改变诊断的首选检查方式,按照 CT 上的形态表现可以将慢性阻塞性肺疾病划分为不同的类型,从而实现对慢性阻塞性肺疾病不同病理类型以

及疾病表现的判断,从而为临床治疗方案提供支持。

本研究结果显示, CT 检查结果阳性率显著高于 X 线检查阳 性率,数据对比有统计学意义,P < 0.05。本研究结果充分证明 CT 检查的影像学图像中清晰度较高,可以实现对主动脉、主干 以及分支的准确体现。可以更好地展现患者的胸腔动脉情况。对 于重症肺炎合并肺部感染的诊断结果准确性较高, 检查判断价值 较高,综合诊断价值较高,值得普及。另一结果显示,征象表现 以支气管肺炎为主, 肺部局部实变型与脓肿型, 其主要是以铜绿 假单细胞肺炎为主。肺实质呈现出炎症性浸润改变,大多数呈现 出大片增密模糊影, 少数呈现出阶段或大叶性浸润, 同时带有肺 气囊,以金黄色葡萄球菌为主(其中有2例患者带有肺气囊影)。 双肺上下叶后端呈现出小叶浸润, 叶间裂呈现出弧形影像, 以克 雷伯杆菌感染为主。这一结果充分证明胸部 CT 检查技术可以清 晰地展现肺内的感染病变情况,可以实现对病变类型、范围以及 病原菌情况的基本判断,可以为临床早期治疗方案提供可靠支持, 特别是针对不同病原所导致的肺部感染影像学特征判别能力较 好,结合临床资料明确诊断、针对治疗,整体干预价值较高。

综上所述, CT 检查可以有效应用于重症肺炎合并肺部感染的检查与诊断, 检查结果的准确性较高, 并且可以清晰展现影像学特征, 可以为临床医师提供更加可靠的图像数据, 可以帮助急诊医师准确判断重症肺炎合并肺部感染患者的病因, 有助于医师及时制定正确的治疗方案, 值得推广。

参考文献

- [1] 袁海军,董宁利.重症肺炎患儿血小板参数的变化及胸部 CT诊断价值分析[J]. 血栓与止血学,2022,28(5):817-818.
- [2] 杨震,彭程,卜顺林.新型冠状病毒感染疑似患者 116 例临床分析 [J]. 中国临床研究,2021,34(9):1175-1180.
- [3] 王宁, 侯志斌, 王春祥.CTA 在儿童重症支原体肺炎合并血管栓塞中的诊断价值[J]. 放射学实践,2021,36(5):648-652.
- [4] 张治.床旁超声在老年重症肺炎患者的影像学表现与 CT 诊断的结果比较 [J]. 中国 CT 和 MRI 杂志, 2021, 19(9):61-63.
- [5] 郁义星,李敏,顾岚,等.基于临床和CT特征的诺模图 早期识别重症新型冠状病毒肺炎的研究[J].临床放射学杂志。2021.40(6):1106-1111.
- [6] 刘胜,范承武.CT诊断重症肺炎支原体肺炎的价值[J].中国医学物理学杂志,2021,38(7):842-845.